Exercice 1 (5 points) E

N —
Un circuit électrique comporte, branchés en série, un résistor de :ﬁ—

résistance R variable, une bobine d’inductance L et de résistance r, un v
générateur idéal de tension, de fem E et un interrupteur K (figure 1).

A I'instant t = 0, on ferme Iinterrupteur K.
AT - ) (L, r)
1- a- Montrer que I’équation différentielle en ug (tension instantanée Y,

du u R
5 e, . dUg R . -
aux bornes du résistor) s*éerit : 5 + ool E 7, ol est la figure 1 -

constante de temps que I’on exprimera en fonction de R, retL.
b- En déduire I’expression de la

}\Tension(V)

résistor en régime 10 | '1!' {—um(t)
{

tension Uy aux bornes du

permanent.

2- Pour deux valeurs différentes
R; = 40 Q et R; de R, on suit
les évolutions au cours du
temps des tensions instantanées
ugi(t) et ugz (t) aux bornes du
résistor. On obtient les courbes
de la figure 2.
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a- Exprimer, en régime
permanent, les tensions Ug;
et  Urz  correspondant
respectivement aux tensions
instantanées ug(t) et ug; (t).
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figure 2

b- En exploitant les courbes de la figure 2, montrer que : ;00 T, et T, sont les constantes de
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temps correspondant respectivement a R, et R,.
¢- Déterminer graphiquement les valeurs de T,et T,.

d- Déduire la valeur de R;.
3- a- Montrer que r =10 Q.
b- Déterminer les valeurs de E et L.

Exercice [ [ 6 points ) [ A

I- Un générateur basse fréquence (GBF) appligue une
tension alternative  triangulaire aux bornes d'un dipdle
AR constitué d'une bobine d'inductance L et de résistance
negligeable et d'un conducteur ohmigue de résistance i @
R = 500 ), montés tous en série, comme le monire la

figure 2. Un oscilloscope, convenablement branché, permet
de visualiser, simultanément, la tension wy aux bornes de R
fa bobine sur la voie ¥; et la tension nugy awx bornes du
conducteur ohmigque sur la voie Y2 | Les chronogrammes

de la figsure 3 de la page 5/6, représentent les tensions B
ohservées sur ['écran  de [oscilloscope pour une Figure 2
[fréquence N du GBF.

1-a-Identifier, parmi les chronogrammes &, et @, de la figure 3 de la page 5/6, celui qui
correspond a fa tension visualisée sur la voie Y, Justifier la réponse,
b- Déterminer la fréguence N du GBF.
2- Donner les expressions des lensions wqy et Wgy en fonction de intensité i du courant et
des caractéristiques du dipile AB.

@.NW. '.hct eoils



3-a- Exprimer way en fonction de wgw, L et R.
b- Justifier, sur une demi-période, la forme de la tension wy observée sur la voie ¥,
c- Déterminer la valeur de l'inductance L de la bobine.
I1- La bobine wtilisée précédemment est maintenant associée en série d un condensateur de
capacité C = 13 uF,a un conducteur ohmique de résistance R = 90 €} et G un générateur
(GBF) qui délivre une tension sinusoidale u(t) = Uy, sin{a), comme le montre la figure 4 de
la page 6/6. Un oscilloscope permet de visualiser, sur la voie ¥y la tension ug(t) aux bornes
du conducteur ohmigue et sur la voie Y3 la tension wu(t) aux bornes du GBF. Pour une
fréquence N du GBF, on obtient les chronogrammes €, et &, de la figure § de la page 6/6,
représentant les variations des tensions ug(t) et uft).
1- Reproduire le schéma du circuit de la figure 4 de la page 6/6 et compléter les
branchements a {'oscilloscope.
2- Identifier, parmi les chronogrammes @, et &, de la figure 5 de la page 6/6, celui qui
correspond a uglt). Justifier la réponse.
J-a- Déterminer graphiquement :
- la fréequence N de la tension délivrée par le GBF,
- les tensions maximales de u(t) et de ugft),
- la valeur du déphasage Ap = fo; - @) entre Uintensité ift) et la tension uft).
b- Ecrire l'expression de lintensité ift) en précisant son amplitude et sa phase initiale.
4-a- Calculer la puissance movenne consommée par le circuit.
b- Montrer qu'd la résonance d'intensité la puissance moyenne consommée par le circuit
est maximale. Déduire la valeur de cette puissance.
S-a- Etablir 'équation différentielle vérifiée par |'intensité du courant ift).
b- Faire la construction de Fresnel relative d cette équation différentielle et retrouver la
valeur de l'inductance L de la bobine.
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Exercice :

I- On réalise un circuit électrique en série comportant deux résislors
dont I'un est de résistance R; = 100 £ et "autre est de résistance
R; inconnue, un condensateur initialement déchargé de capacité C R,
et un interrupteur K. L'ensemble est alimenté par un générateur
idéal de tension, de fem E et de masse flottante M (figure 2).

Un oscilloscope 4 mémoire permet d’enregistrer : E
- sur la voie Y, la tension upy = ug (t) aux bornes du résistor

de résistance R; ;
- sur la voie Y; la tension uam = ut) aux bornes du
condensateur au licu de upa et ce, en appuyant sur le bouton

E— figure 2

A linstant t = 0, on ferme I'interrupteur K. Les courbes donnant 1’évolution au cours du temps des
tensions électriques up, et usp sont représentées sur la figure 3.

1- a- Justifier que Ja courbe (Cy)

correspond & la tension ug (t). y Tensic:n(\«'} =
b- Montrer qu'a t = 0, 1a tension uj_est ] C,
- 10 i
donnée par I’expression : ! i T
fIUR 4R, 7l
2- a- Montrer que I’équation différentielle ! i 7
du u
en u s'éerit: —':+—t=£; 1P\ .
dt T T —G: |
ol T= (R; + R»)C est la constante de 2 2)
temps. .
:Tgsded' E=Uc: ol Ugestl B 5 t(ms)
naeduipe.que I = Ug's o0 e eitin &0 1 4 ng 8 aar Ui W

tension aux bomnes du condensateur
en régime permanent. Donner la
valeur de E.
3- a- Déterminer la valeur de R;.
b- Déterminer graphiquement la valeur de T . En déduire la valeur de C.

figure 3

II- Maintenant, on monte en série le condensateur de capacité C = 10 pF, le résistor de résistance R; et une
bobine d’inductance L et de résistance r aux bornes d’un générateur basse fréquence (GBF) délivrant une

tension sinusoidale de fréquence N réglable et d’expression u(t) = 9.2 sin(2nNt). Pour une fréquence
N = N; = 80 Hz, on obtient les résultats suivants :
- latension u, (t) aux bornes du résistor de résistance R, est en avance de phase de E rad par rapport &

la tension u(t) ;
- lavaleur efficace de la tension up (t) est UR] =53V.

1- Préciser, en le justifiant, si le circuit est capacitif, résistif ou inductif.
2- a- Calculer la valeur efficace I de I'intensité instantanée du courant électrique circulant dans le circuit.

b- Montrer que r= 20 Q.
¢- Déterminer la valeur de |’inductance L de la bobine.
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Physique : (11 points)
Exercice 1: (5 points)
On dispose :
- d’un résistor de résistance R = 100 £} ;
- d’un condensateur de capacité C ;
- d’une bobine d’inductance L et de résistance supposée négligeable ;
- d’un générateur basse fréquence G & masse flottante ;
- d’un interrupteur K ;
- d’un oscilloscope bicourbe.
On se propose de déterminer les valeurs de C et de L par deux méthodes différentes. Figure2
I- Premiére méthode
1- Détermination de la valeur de la capacité C du condensateur
On réalise le circuit électrique schématisé par la Figure 2, qui comporte, associés en série le
condensateur de capacité C initialement déchargé, le résistor de résistance R, I"interrupteur K et
le générateur G délivrant une tension en créneaux de période T, qui varie périodiquement entre E et 0
(la tension vaut E pendant une demi-période et 0 pendant |*autre demi-période).
On ferme |’interrupteur K et on visualise simultanément la tension uawm(f) aux bornes du générateur G
sur la voie Y, et la tension ugm(t) aux bornes du condensateur sur la voie Ygde I"oscilloscope.

A\ Tension (V)

On admet que pourt € [ﬂ,}[ , le condensateur se charge
gl
et la tension entre ses bornes s’écrit : o
uci{t)=E(1 - e"'r'), ol T = RC représente la constante ug(t)
de temps du dipole RC. K /
a) Vérifier que pour t=, la tension aux bornes du \
condensateur vaut 0,63 E.
b) Pour une valeur T, de la période du générateur G et en / \
faisant les réglages appropriés, on obtient les
chronogrammes représentés sur la Figure 3 avec : \

- sensibilités verticales des voies Ya et Yg : 1 V.div';
- balayage horizontal : 1 ms.div’.
En exploitant les chronogrammes de la Figure 3 :
b;- donner la valeur maximale E de la tension délivrée
par le générateur G ; l
b;- déterminer la valeur de la constante de temps 7
du dipdle RC et en déduire celle de la capacité C ; l \
bs- déterminer la valeur de Ty et expliquer pourquoi
le choix de cette période est convenable pour i
permettre au condensateur d’atteindre sa charge 0
maximale.
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2- Détermination de la valeur de I'inductance L de la bobine
On réalise le circuit électrique schématisé par la Figure 4. qui comporte, associés en série la bobine
d’inductance L, le résistor de résistance R, I'interrupteur K et le générateur G délivrant maintenant une
tension alternative triangulaire. (K) A
On ferme I'interrupteur K et & I’aide de 'oscilloscope, on
visualise simultanément la tension uwam(t) aux bornes du
résistor sur la voie Y, et la tension ump(t) aux bomes de la
bobine sur la voie Y au lieu de ugw, et ce en appuyant sur G
le bouton INVERSE de cette voie.
a) Exprimer la tension upg(t) aux bornes de la bobine en
du ,,, (1)
dt "
b) Pour une valeur Ny de la fréquence de la tension Teasi Figere 4
délivrée par le générateur G et en faisant les AT LY
réglages nécessaires, on obtient les chronogrammes |
représentés sur la Figure § avec : '::'dt ual®)
-sensibilité verticale de la voie Y, : 1 V.div™': / : /
-sensibilité verticale de la voie Yg : 500 mV.div"':
- balayage horizontal: 4 ms.div™.

fonction de L, R et Yy [Voie inversée)

A I'aide des chronogrammes de la Figure 5 :
b~ préciser la valeur de la période T, de la tension t (ms)
délivrée par le générateur G ;

du ,,,
dt

b:- déterminer les valeurs de umget

sur

I'intervalle des temps[ﬂ,%]. En déduire alors

Figure 5

PR To%

la valeur de I'inductance L de la bobine.
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II- Deuxiéme méthode
On réalise le circuit électrique de la Figure 6 qui comporte,
associés en série le résistor de résistance R, la bobine
d’inductance L, le condensateur de capacité C, I'interrupteur K et
le générateur G délivrant dans ce cas une tension alternative
sinusoidale de fréquence N réglable et d’amplitude Uy, constante.
On ferme I'interrupteur K et & I’aide de 'oscilloscope, on
visualise simultanément la tension uam(t) aux bornes du
générateur G sur la voie Y, et la tension ugm(t) aux bomnes de la
bobine sur la voie Yg. Pour une fréquence N, =159 Hz de la
tension délivrée par le générateur G et avec un réglage
convenable, on obtient les chronogrammes représentés sur la
Figure 7 avec :
-sensibilité verticale de la voie Y, : 2 Vidiv';
-sensibilité verticale de 1a voie Yg : 3 V.div'.
1- En exploitant les chronogrammes de la Figure 7 :

Masse Figure 6

b Tension (V)

a) déterminer le déphasage A =g@,,, — @y, de la tension
um(t) par rapport a la tension ugm(t):

b) déduire que le circuit est le sidége d’une résonance
d’intensité ;

c) déterminer I'intensité maximale Iy du courant dans le
circuit ;

d) retrouver la valeur de I’inductance L de la bobine.

2- Retrouver la valeur de la capacité C du mnden-m;t:ur.
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